פתח דבר/ אורית קמיר 
הספר שאת אוחזת בידך
 משרטט לראשונה את קווי המתאר של תופעה חברתית מגדרית קשה וחשובה שלא הוגדרה עד כה – שתלטנות קיצונית בזוגיות. שלב זיהוי ומסגור תופעה חברתית והגדרתה ככזו הוא תמיד חלוצי והרה גורל. זהו מהלך המקבץ יחד מקרים שהציבור הרחב תופס אותם כפרטיים, שוליים, בלתי קשורים ואזוטריים, ומציג אותם כגילוייה של תופעה מובחנת הנושאת משמעות חברתית. זהו הרגע שבו הופך כל קורבן מאדם חריג, בעייתי, שנסיבות חייו, בחירותיו והתנהלותו קלעו אותו אל בין המֵצרים, לנפגע של תופעה בעלת דפוס מוגדר ומזוהה, שרק העיוורון החברתי מאפשר לה לשגשג ומונע התמודדות עימה.  
אי־אפשר להפריז בחשיבותו של מהלך נחשוני ומשנה מציאות זה. ומכיוון שהספר מציג תופעה אכזרית ומזיקה שיש למנוע את התרחשותה ולמגר אותה, הפנמת זווית הראייה שהוא מציע היא לא פחות מנטילת חלק בתיקון עולם. 

אף שהספר מושתת על מחקר אקדמי, הוא ידבר לכל קוראת וקורא. סיפוריהן של נשים נפגעות שתלטנות קיצונית בזוגיות, המובאים בפרק השני, יטלטלו ללא ספק כל אישה ואיש, יפקחו את עיניהם ויובילו אותם לחשיבה מחודשת ומעמיקה על חייהם ועל חיי הסובבים אותם. כל אחת וכל אחד יזהו בדברים משהו מוכר שחמק מן העין עד עתה; מופעים קטנים מחיי היום־יום יקבלו משמעות חדשה. הפרקים השלישי והרביעי, המנתחים את העדויות וממסגרים אותן בהקשר תיאורטי, ירתקו סטודנטיות וחוקרות במגוון תחומים במדעי הרוח, החברה והמשפט. 
בשנים האחרונות מתרבות ההתייחסויות לגילוייה של התופעה שספר זה מתאר. כך, למשל, ממש בשעת כתיבתם של דברים אלה התפרסמה בעיתון הארץ התייחסות לאשה  שעבדה בעבר בשירות הביטחון וקיימה משפחה. לאחר גירושיה פגשה בגבר שהציג את עצמו בפניה כאמפתי ואף רך. ואולם
[...] מהר מאוד היא מצאה עצמה סגורה בבית, ובתהליך איטי יותר – גם חסרת כל. הוא נכנס להתקפי קנאה וכל פגישה שלה עם אנשים הסתיימה במריבות קשות. היא ויתרה. [...] הוא רוקן את חשבון הבנק שלה והשתלט גם על המכונית שלה, בטענה שהוא צריך לעבוד והיא לא. אלא שאת משכורתו לא חלק אִתה והיא הגיעה למצב של פשיטת רגל ונאלצה למכור את ביתה. בעקבות זאת נאלצו היא והילדים לעבור לגור אתו. [...] "זה הגיע למצב כזה שאיבדתי את האישיות. הוא מכר את כל החפצים שלי ואת השאר שרף". (וילנאי, 2021)
כותבת הרשימה מודה שגם היא, כמו כל המוסדות שאליהם פנתה האישה לעזרה, שאלה אותה למה לא עזבה את בן הזוג, ומדוע לא פנתה למשטרה. כלומר גם הכותבת, כמו כולם, הטילה את האחריות – ואת האשמה – על הקורבן. תשובת האישה הייתה: "זה תחום שאין לאן ללכת אתו. אם היה מרים עלי יד – זו שפה שאני מבינה, שאני יודעת איך להגיב עליה. פה את לא יודעת מה לעשות ולמעשה אין. התייעצתי עם חברה מהמשטרה – והם אמרו שאין מה לעשות. אין מי שאוכף את החוק הנוגע לאלימות כלכלית". (שם) 
הטור מסתיים בקביעה שהאישה המסוימת הזו הצליחה להימלט בעור שיניה מציפורני בן הזוג המתעלל כשהוא נכלא בגין עבירות סמים, אולם "רבות אחרות עדיין לא השתחררו ואין להן למי לפנות" (שם). כלומר האישה שקורותיה מובאים ברשימה אינה לבד, ישנן נשים נוספות הסובלות כמוה. מכיוון שאין לתופעה שם או הגדרה, ומכיוון שהיא אינה מוכרת או מובנת וחומרתה אינה מזוהה, החוק אינו מציע לנשים אלה תרופה, ומוסדות אינם מושיטים להן יד לעזרה. 
ספר זה ממלא את החסר – הוא מציע שם והגדרה לתופעה, מציג אותה לציבור הרחב, מבאר אותה, מבהיר את חומרתה, מציע פתרון משפטי ומתווה דרך להתערבות מוסדית. 
מרבית התופעות החברתיות המוכרות לנו עברו תהליך דומה של זיהוי, מסגור, שיום והמשגה. חִשבו למשל על הלומי קרב, כלומר אלה הסובלים מהתופעה המכונה "הלם קרב": מקובץ של תימהונים בעייתיים הסובלים מלקות נפשית, הם הפכו לנפגעים של מצבים טראומטיים שהם תולדה של אירועי קרב וטרור. הגדרת התופעה החברתית סללה את הדרך לראות בהלומי קרב אמריקאים ממלחמות וייטנאם ועיראק נפגעי מלחמה ששילמו מחיר כבד על השתתפותם במערכות אלימות בשליחותה של הנהגת המדינה. 
בראשית המאה העשרים ואחת החלו אנשי מקצוע מתחום הפסיכולוגיה הארגונית והמשפט לרקום הגדרה לתופעה חברתית שהולכת ונעשית מוכרת כ"התעמרות בעבודה". מקרים בהם עובדים סובלים מהתעללות שיטתית ומתמשכת, כולל  קיצוץ לא מוצדק בסמכויותיהם, השפלתם, הפחדתם והאשמתם בכישלונות שהם לא אחראים להם – כל אלה מקוטלגים עתה כגילויים של התעמרות בעבודה.
 זיהוי התופעה מאפשר להחיל התייחסות שיטתית על המוני מקרים שנתפסו קודם לכן כפרטיים, אידיוסינקרטיים, שוליים ואזוטריים. הוא מאפשר להגדיר את הפרטים כקבוצה בעלת מאפיינים מוכרים, שניתן לטפל בה בכלים ההולמים מאפיינים אלה. האיחוד תחת קורת גג מושגית אחת מעניק למקרים הפרטיים כוח משותף בתחומי המחקר, הטיפול, התקציב והמשפט. 
השיח הפמיניסטי הצמיח הכרה בתופעות חברתיות מגדריות המגלמות את עוולות המבנה החברתי הפטריארכלי. כך, למשל, אלימות מינית מוכרת היום כתופעה חברתית רחבה הכוללת רצח נשים על ידי בני זוגן, כפיה של מעשים מיניים (כמו אונס ומעשים מגונים) על נשים שאינן חפצות בהם, כפייה מינית בתוך המשפחה (גילוי עריות), הזניה, שימוש בנשים ליצירת פורנוגרפיה, הכאה של בנות זוג והטרדה מינית. נפגעות אלימות מינית, שנתפסו בעבר כנשים בעייתיות, פתייניות, מופקרות, או מי ש"הביאו על עצמן" אונס, הטרדה מינית או הכאה על ידי בן זוג, מוכרות היום כמי שסובלות את תוצאותיהם של יחסי כוח מגדריים שהפטריארכיה בונה ומגבה. כשם שהתופעה החברתית הרחבה של אלימות מינית זוהתה ושוימה על ידי השיח הפמיניסטי, גם חלק מן התופעות הספציפיות שבאות בגדרה של האלימות המינית, כמו אלימות מגדרית במשפחה והטרדה מינית, זוהו והוגדרו במושגים פמיניסטיים בעשורים האחרונים. 
ההתייחסות אל אישה הסובלת מנחת זרועו של בן זוגה כ"אישה מוכה" והבנת "תסמונת האישה המוכה" הן היום נחלת הכלל, אך עוד בשנות השבעים של המאה העשרים מרבית הציבור הישראלי לא היתה מודעת לקיומה של אלימות מגדרית במשפחה ולא הכירה בקיומן של נשים מוכות. אדם שהכיר אישה שבן זוגה מכה אותה סבר מן הסתם שהיא "הביאה את זה על עצמה", ושאם לא עזבה – סימן שטוב לה בכך. כמעט איש לא ידע לזהות את הדינמיקה של מעגלי האלימות והפיוס ואת היחלשותה ההדרגתית של האישה המבודדת והמוכה.
בדומה לכך, עד המאה העשרים ואחת הציבור הישראלי לא הכיר בקיומה של התופעה החברתית המכונה "הטרדה מינית", ובוודאי שלא הכיר בעוצמת נזקיה או בחשיבות זיהויה והטיפול בה. אישה שצבטו אותה או העירו לה הערות מיניות לא רצויות, חשה אשמה על שהביאה על עצמה את ההתייחסות הגברית בהתנהגותה הלא נבונה, ונמנעה מלשתף את הסביבה שמא תואשם בחוסר צניעות וב"זנותיות". צופים מן הצד גינו אותה בדרך כלל על שלא "העיפה לו סטירה" ועל שלא "העמידה אותו על מקומו". איש, כמעט, לא היה מודע להלם ולבושה המשתקים נפגעות הטרדה מינית רבות, וכמוהן קורבנות אונס רבות, ומונעים מהן להתגונן. 
הן באלימות מגדרית במשפחה והן בהטרדה מינית, השינוי התודעתי והחברתי החל בזיהוי, שיום והמשגה של תופעות מיזוגיניות (כלומר של שנאת נשים). שלב חלוצי זה הוביל בכל אחד מן המקרים לפיתוח כלים משפטיים וחברתיים להתמודדות שיטתית עם התופעה הבעייתית, במטרה למנוע אותה ולטפל בנזקיה. 
כאמור, ספר זה מכיל את השלב הראשון בזיהויה של תופעה חברתית מגדרית שכיום עדיין אינה מוכרת ככזו. חלק מהיבטיה של התופעה כבר זוהו הוגדרו: שניים מהם שוימו, בשיח הפמיניסטי ובשיח הטיפולי, כ"אלימות כלכלית" ו"אלימות נפשית"; היבט אחר הוגדר בשיח המשפטי כ"הטרדה מאיימת", והיבט נוסף הוגדר לאחרונה בשיח הפמיניסטי והציבורי הרחב כ"גזלייטינג" (Gaslighting).
 הספר מראה שארבעת סוגי הפגיעה הללו הם רק קומץ ממאפייניה של תופעה רחבה יותר, שקורבנותיה עדיין סמויים מעינינו, ממש כפי שקורבנות האלימות המינית היו בעבר. 
התעמקות בסיפור שהבאתי בפתח הדברים מדגימה היטב שעושק כלכלי, פגיעה נפשית, מעקב מאיים וערעור הביטחון העצמי הם אכן רק ארבעה היבטים של המצב שבתוכו נלכדה אותה אישה. בן הזוג, שהתיימר להיות אמפתי ורך, השתלט בהדרגה על רגשותיה, על סדר יומה, על משפחתה, על קשריה החברתיים, על מפגשיה עם העולם, על חופש התנועה שלה, על אישיותה ועל חפציה. אט אט הוא השליט את תפיסותיו, דעותיו ורצונותיו על כל תחומי חייה באופן שלא הותיר דריסת רגל לשום קול אחר. השתלטות שיטתית וטוטאלית כדוגמת זו חוזרת בכל עדויות הנשים בספר זה, והיא שהובילה את ד"ר אילנה קוורטין, מחברת הספר, לכנות את התופעה שתלטנות קיצונית בזוגיות. 
גרסאות רכות יותר של שתלטנות כזו נפוצות ואף מקובלות ביחסים אנושיים, ובוודאי ביחסים זוגיים ומשפחתיים. חלקן נחשבות בעיני רבים ורבות נורמטיביות או לגיטימיות, או לכל הפחות קבילות, וּודאי שאינן נחשבות תופעות פתולוגיות שראוי לאסור. השתלטנות הקיצונית נבדלת מההתנהגויות המקובלות הללו בכמות ההופכת לאיכות: היא מתבטאת בתחומי חיים רבים, ופעמים אף בכל תחומי החיים, ומתאפיינת באינטנסיביות רבה. 
לשם המחשה: ישנם בני זוג שקנאתם לבת הזוג גורמת להם להזעיף מבט כשהיא משוחחת בהנאה עם גבר אחר; ישנם בני זוג שרוצים לדעת היכן בת זוגם נמצאת כאשר אינה בבית או בעבודה; ישנם בני זוג שמבקשים מבת זוגם להתלבש באופן שנושא חן בעיניהם, וישנם מי שבוחנים את הוצאותיה של בת הזוג מן החשבון המשותף. שתלטנות הופכת לקיצונית כאשר בן זוג מקנא לבת זוגו עד כדי הרחקתה ובידודה מאנשים אחרים, וגם דורש לדעת היכן היא נמצאת בכל רגע, וגם אוסר עליה להתלבש באופן שאינו לרוחו, וגם מונע ממנה להוציא כספים שלא בפיקוחו (למשל על ידי כך שהוא המחזיק הבלעדי בכרטיס אשראי, והוא מתלווה אליה לכל קניה). כך הופכת הכמות לאיכות, והקביל (הגם שאינו רצוי) – הופך לפתולוגי, מסוכן, ומצריך התייחסות מערכתית.

ד"ר קוורטין מגדירה את תופעת השתלטנות הקיצונית על סמך עיבוד יסודי ושיטתי של ראיונות עומק איכותיים שהיא ערכה עם עשרות נשים שחיות, או חיו בעבר, בתנאים של שתלטנות כזו. בפרק השלישי בספר היא מחלצת מן הראיונות מוטיבים משותפים המתכנסים לששה אופנים שבאמצעותם מתבצעת שתלטנות קיצונית. ד"ר קוורטין טוענת ששתלטנות מילולית ונפשית מתבטאת, בין השאר, בהטחת עלבונות, גידופים והאשמות שווא, בהיטפלות קנטרנית למעשי בת הזוג ובהכפפתה לאיומים והפחדה; שתלטנות כלכלית מתבטאת בחסימת מידע על כספי המשפחה ונגישות אליהם; שתלטנות מינית מתאפיינת בכפייה מינית חד־צדדית של רצון בן הזוג על בת הזוג, או בדחייה בוטה ומשפילה של ניסיונות התקרבות מצידה; שתלטנות פטריארכלית מתבטאת ביחסו הפטרוני של הגבר לבת זוגו כאילו היא קטינה או חוסה הנתונה למרותו ולפיקוחו הצמוד, זקוקה לאישורו לכל מעשה, אינה אוטונומית לקבל החלטות (שהחוק מתיר לה לקבל) על דעת עצמה ואינה זכאית לפרטיות; שתלטנות באמצעות הגבלה כוללת הגבלת חופש התנועה של בת הזוג, למשל הגבלת השימוש שלה ברכב המשפחה, והגבלת קשריה החברתיים עד כדי בידודה המלא אף ממשפחת המוצא שלה; שתלטנות ביחס להתפתחות אישית מתייחסת לשליטתו של בן הזוג בלימודיה של בת זוגו או בעיסוקיה המקצועיים.
האפיון השיטתי והמדוקדק שד"ר קוורטין מציעה לתופעת השתלטנות הקיצונית בזוגיות מסייע להבין מה היא מכילה, ומה בדיוק מסתתר מאחורי צירוף המילים החדש. ועדיין מנקרות שאלות המטרידות את מי שנחשפות ונחשפים לתופעה: איך מתדרדרת מערכת יחסים זוגית לשתלטנות קיצונית? ומדוע אין הנפגעת קמה והולכת? הפרק השני בספר שופך אור על נקודות מוקשות אלה. בפרק מובאים קטעים נבחרים מתוך שישה מעשרות הראיונות שערכה ד"ר קוורטין. מטרת המובאות, המוצגות תוך טשטוש זהויות הנשים, היא להפגיש את הקוראת והקורא עם  הקולות האותנטיים של נפגעות התופעה. זהו מפגש עוצמתי, כואב ומאיר עיניים. הוא מאפשר להתרשם באופן בלתי אמצעי מעדויות של אלה שחוו את התופעה על בשרן, ופותח צוהר לעולמן. מתוך דבריהן ניתן ללמוד כיצד מתהווה מציאות סיוטית של שתלטנות קיצונית בזוגיות, ואיך קורה שאשה נלכדת בין קוריה בלא יכולת להשתחרר ממנה. 
מרבית הנשים המתארות חיים תחת שתלטנות קיצונית מספרות שבראשיתו, הקשר הזוגי היה חם ונעים, לפעמים אפילו מענג ומפנק. ההתנהגויות הקשות של בן הזוג החלו על פי רוב בנקודת ציון מובחנת: היריון, לידת ילד, יציאת האישה לעבודה מחוץ לבית, משבר כלכלי. ההצקות, ההגבלות וגילויי הקנאה לא הופיעו בבת אחת במלוא כיעורם, אלא הלכו וגברו "בטפטופים", כפי שמכנה זאת אחת המרואיינות. חברה אחר חברה נפסלו בשל "מומים" שונים שייחס להן בן הזוג; בגד אחר בגד ספגו ביקורת; קנייה אחר קנייה הושמצו כמיותרות; התנהגות אחר התנהגות הושמו ללעג מסיבות שונות. הביקורות תכפו והלכו, הסגנון נעשה בוטה, הטונים עלו. בן הזוג לעג יותר ויותר להבנת המציאות של בת זוגו, לתגובותיה, להתנהלותה; הוא הטיח בה בתדירות גוברת ובעוצמה מחריפה שהיא אינה חכמה, אינה משכילה, אינה מבינה דבר, אינה עקרת בית טובה, אינה אם ראויה. 

הנשים נחלשו מהערה להערה, מביקורת לביקורת, מיום ליום. כוח העמידה שלהן נשחק לאיטו, ביטחונן העצמי נמחק בהדרגה והאמון שנתנו בכישוריהן התערער. הן חיו בחרדה גוברת והולכת מפני שיחות טלפון שנועדו לבדוק היכן הן ומה הן עושות, הערות משפילות, סצנות קנאה. הן התנתקו מחברות ומבני משפחה כדי להימנע ממצבים שבהם יאלצו לגלות את העובר עליהן ולעמוד במטר שאלות ועצות; כדי להקטין את המתח עם בן הזוג; כדי לקנות לעצמן קצת שקט. הן הפסיקו לרכוש מוצרים שהיו עלולים לעורר את זעמו של בן הזוג; הפסיקו ללבוש בגדים שלא היו לרוחו; הפסיקו לבשל מה שלא היה לטעמו; הפסיקו להגיד מה שהיה עלול להבעיר את חמתו. מיום ליום הן צמצמו את פעילותן וצנזרו את עצמן – והכל כדי להקטין את החיכוך ואת המתח.
כאשר הפגיעות הצטברו לממדים שבעיני אנשים אחרים הם בלתי נתפסים, הנשים כבר היו מורגלות בהן ולא נחרדו; הן כבר למדו להסתיר אותן, להדחיק אותן, לעקוף אותן ולשרוד איתן; הן חשו חלשות, שבירות, חסרות אונים; הן הפנימו את נקודת מבטו של בן הזוג השתלטן וקולו צלצל באוזניהן. לא נותר מי שישקף להן את חומרת מצבן ויעודד אותן שבכוחן לשנותו. הן חיו ככלואות, כשבויות. חלקן היו לכודות במלכודת דבש, ואחרות – בחיים שנחוו כדרך ללא מוצא. בתוך כך, כל כוחותיהן הושקעו בהישרדות מקומית, רגעית. 
ואם לא די בכך, רבות מהנשים המשיכו להאמין שבן הזוג אוהב אותן, שהוא אב טוב, שהוא מפרנס את משפחתו בכבוד. הן האמינו שגם במשפחות אחרות זה ככה, שעם מישהו אחר לא יהיה להן טוב יותר, ושבסך הכל חייהן וחיי משפחותיהן טובים. הן לא רצו להיות מתויגות "גרושות". הן לא רצו לוותר על חלום הזוגיות והמשפחה שעליו גדלו. הן לא רצו לחשוב שנכשלו בתחום החיים החשוב ביותר בעיניהן, וששנות השקעה רבות היו לשווא. חלקן התנערו, הצליחו לבקש עזרה, וכנגד כל הסיכויים יצאו מהקשר הפוגעני והשתקמו. רבות אחרות יצרו כלים כדי לשרוד את השבי בצורה המיטבית.
נפגעות שתלטנות קיצונית מתארות מדרון חלקלק – ככל שהן גולשות בו, כך גוברת התאוצה, ובד בבד משאבי ההתמודדות שלהן הולכים ומתמעטים. זהו מלכוד שכמעט כל אישה יכולה להיקלע אליו ולאבד את עצמה בתוכו, בוודאי כשהסביבה תופסת גירושין ו"בית שבור" ככישלונה של הרעיה, וכשהאישה יודעת שלא תוכל לפרנס את עצמה ואת ילדיה בכוחות עצמה. בו בזמן, מציאות זו סמויה מעיני המתבוננים מן החוץ, והם אינם מצליחים להבין מדוע האישה מקשיבה לבן הזוג, מדוע היא מתנתקת ממקורות התמיכה שלה, מדוע אינה סומכת על עצמה ועושה מה שנכון עבורה. קריאה אמפתית של סיפורי הנשים המובאים בפרק השני מאפשרת להבין כיצד יחסים כאלה מתהווים, כיצד הם סוגרים על הנפגעת, וכיצד הם משנים אותה ומונעים ממנה לעזור לעצמה. קריאה חומלת עוזרת להבין את נזקיה הקשים של שתלטנות קיצונית בזוגיות ועד כמה קשה להשתחרר ממנה. הבנה זו מולידה את ההכרה שהתערבות משפטית מושכלת ומדויקת חיונית לשם התמודדות עם התופעה. 
כפי שקשה למתבוננים מן החוץ להבין את הדינמיקה המשתקת של שתלטנות קיצונית, כך קשה הדבר גם למערכת המשפט. המשפט יודע להתמודד עם אירועים חד־פעמיים שהם חמורים, חריגים ונזקם מיידי. כאשר אדם מכה אדם אחר וגורם לו חבלה חמורה, המשפט מזהה את הסטייה הקיצונית מגדרי ההתנהגות הנורמטיבית ומזהה את נזקה, ואינו מתקשה להגדירה כבעייתית, פוגענית, אסורה. אך מצבים שמתהווים לאיטם לאורך זמן ונזקיהם נפשיים וסמויים מן העין הם עדינים ודקים מדי עבור המשפט. מערכת המשפט מטפלת במעט מאוד התנהגויות כאלה, וההסדרים החלים עליהן עדיין אינם שלמים. הטרדה מאיימת (stalking) והתעמרות בעבודה הן שתי דוגמאות להתנהגויות כאלה.

ד"ר קוורטין מודעת היטב לכל הקשיים הללו ומציגה אותם בפירוט, אך היא אינה נותנת להם לרפות את ידיה. לאחר שהיא משיימת את התופעה, מציגה את הדינמיקה המניעה אותה, מאפיינת את ששה אופני ההתנהגות המרכיבים אותה וחושפת את נזקיה – היא מנסחת מתווה ראשוני לחקיקה שתתמודד עם כל אלה ותעניק להם מענה. הספר היה יכול להיות שלם גם ללא הצעת חקיקה, אך בהיותה עורכת דין פמיניסטית אקטיביסטית, ד"ר קוורטין אינה יכולה שלא להציע גם כלי משפטי למאבק בתופעה שהיא זיהתה והמשיגה. 
חקיקה שתגדיר שתלטנות קיצונית בזוגיות, תקבע שהיא בלתי נורמטיבית ומזיקה, ותציע סעד לנפגעותיה— תשמש להעלאת מודעות, לחינוך, ולגיוס מוסדות המדינה לסייע לנפגעות. חקיקה כזו תאפשר לנשים הכלואות במלכודת השתלטנות הקיצונית לדעת שמצבן אינו תקין, שמה שנעשה להן אינו סביר, ושהן זכאיות לפנות לרשויות המדינה לתבוע עזרה. חקיקה כזו תטיל על הרשויות את החובה לפעול למען הנפגעות. היא תפקח את עיניהם של בני משפחה, חברות, שכנים והציבור הרחב, ואלה ידעו ויבינו ששתלטנות קיצונית היא מצב רעיל והרסני שיש להתערב בו ולהביא לסיומו. יש לקוות שחקיקה כזו תביא את תופעת השתלטנות הקיצונית לידיעתן של נשים צעירות, ותמנע מהן לצעוד אל תוך מלכודות מעין אלה. 
לצד הבאת דברי הנפגעות מפי אומרותיהן (בפרק השני), הגדרה מתודית של התופעה באמצעות ששה מאפיינים (בפרק השלישי) והצגת הצעת חוק (בפרק הרביעי), ספר זה גם מצליב את תופעת השתלטנות הקיצונית בזוגיות עם שתי גישות תיאורטיות, באופן המדגים ומקדם את שתיהן. בפרק הרביעי מנסחת ד"ר קוורטין את השתלטנות הקיצונית בזוגיות במונחי פמיניזם כבוד אדם וחוה (פמיניזם ישראלי שאני מפתחת בספרים ובמאמרים מזה עשרות שנים (קמיר, 2008)). את התוצר המשולב היא מציגה באמצעות גרף ויזואלי השואב השראה מהמודל שפותח על ידי אדוארד אזר להצגת קונפליקטים עיקשים ומתמשכים, כהגדרתו. שילוב משולש חדשני זה מרים תרומה של ממש להבנת השתלטנות הקיצונית בזוגיות, כמו גם לחידודו והעמקתו של פמיניזם כבוד אדם וחוה, וליישומו של מודל הקונפליקטים העיקשים והמתמשכים. זהו מהלך תיאורטי ייחודי המעשיר את החשיבה הפמיניסטית, את תורת המשפט הפמיניסטית ואת חקר הסכסוכים גם יחד. 
לסיום פתח דבר זה, אני מבקשת לגעת ב"גזלייטינג" (Gaslighting). בשנים האחרונות השתרש השימוש בביטוי זה כדי לציין תהליך של חתירה תחת בטחונו העצמי של אדם ביחס ליכולתו לפרש נכונה את המציאות שבתוכה הוא חי. זהו תהליך של שטיפת מוח, במהלכו המתעלל מציג את עצמו לקורבנו כמקור אמין ויעיל להערכת המציאות ופרשנותה, ומשתלט אט אט על תודעתו. מקור המושג הוא שם הסרט ההוליוודי הישן Gaslight (קיוקור, 1944), המציג גבר שמערער את שפיותה של אשתו. בעזרת הגברה והנמכה של עוצמת תאורת הגז בדירתם הוא משכנע אותה שהיא הוזה, וממוטט את אמונה בעצמה ובכושר השיפוט שלה. כעת הסרט זוכה לעדנה מחודשת, והמושג שנגזר משמו נעשה שגור בשיח הפמיניסטי ובשיח הכללי. 
גזלייטינג איננו מושג מקצועי או תיאורטי, והספר אינו נזקק לו. לטובת קוראות וקוראים שתופעת הגזלייטינג מעוררת בהם עניין, אציין שהיא מהווה חלק בלתי נפרד משתלטנות קיצונית בזוגיות, ולכן חלק מן התופעה המתוארת ומנותחת בספר זה. כפי שד"ר קוורטין מראה, ה"שיגוע" השיטתי של בת הזוג הוא אחד הכלים המרכזיים והיעילים שבן הזוג השתלטן משתמש בהם כדי להשתלט על נפשה. הוא עושה בו שימוש כדי לבלבל את בת זוגו ולהחלישה, לדכאה כלכלית ומינית, להגביל את פעילותה במגוון תחומים, להכפיפה לתפיסת עולם פטריארכלית ולמנוע את התפתחותה האישית. "המִשחק בראשה" של בת הזוג, ערעור ביטחונה בעצמה והגברת תלותה בבן הזוג השתלטן מאפשרים לו להרחיקה ממשפחתה ומחבריה, להביא אותה לוותר על לימודים וקריירה, לשכנע אותה לקבל את דרישותיו ותכתיביו, ולהמשיך לראות בו בן זוג אוהב ואב מסור גם בשעה שהוא פוגע בה בשיטתיות. 
גזלייטינג, אם כן, אינו אחד מששה האופנים שבאמצעותם מכניע בן זוג שתלטן את קרבנו; הבלבול ושטיפת המוח שהמושג מציין הם אמצעי חיוני (גם אם לא יחיד) להפעלת היבטים של כל אחד מששת מאפייניה של השתלטנות הקיצונית. העדויות המוצגות בפרק השני, אף שאינן מכילות את המושג גזלייטינג, מדגימות כיצד הוא פועל בכל תחומי השתלטנות, וממחישות את עוצמתו. 
ואם התייחסתי לעניין הרב בגזלייטינג בעת האחרונה, אזכיר עוד את מגפת הקורונה שהשביתה במהלך שנת 2020 את החיים הרגילים שהכרנו. רבות דובר בארץ ובעולם על העלייה התלולה באלימות במשפחה, תולדת השהות הממושכת של בני זוג יחדיו בבתיהם, המתח הרב שהציבור היה שרוי בו והמצוקה הכלכלית שפגעה ברבים. מפאת העיוורון השורר עדיין בכל הקשור לשתלטנות קיצונית בזוגיות, לא דובר בהחמרה שהתרחשה קרוב לוודאי גם בתחום זה. חלק מן ההתעוררות הציבורית שהספר עשוי לחולל ראוי שתוביל לבחינת ההשפעה של שינויים באורחות חיים – עקב סגרים, אבטלה ועבודה מהבית – על תופעת השתלטנות הקיצונית בזוגיות. יש לקוות שבחינה כזו תוליד מדיניות שתביא בחשבון את נזקי התופעה, שייתכן כי הם מחמירים במצבי סגר ומתח.
לבסוף, אדגיש כי ספר זה עוסק בנשים נפגעות שתלטנות קיצונית של גברים. במוקד המחקר שעליו הוא מושתת עמדו ראיונות של נשים נפגעות שתלטנות קיצונית של בני זוג, ולא נבדקו שתלטנות קיצונית שמפעילים גברים על גברים, נשים על גברים או על נשים, הורים על ילדיהם או ילדים על הוריהם. סביר להניח שכל התופעות הללו קיימות אף הן. עוד סביר להניח שבעולם פטריארכלי רוב השתלטנים הקיצוניים בזוגיות הם גברים, ורוב הנפגעות הן נשים. ואולם ראוי שחוקרות וחוקרים ירימו את הכפפה ויבחנו אם התופעה מתקיימת גם בהקשרים נוספים, ואת ביטוייה בהקשרים אלה.
בשולי הדברים, בנימה אישית, אוסיף שנפלה בחלקי הזכות להנחות, ביחד עם ד"ר רונית עיר־שי, את תהליך כתיבת הדוקטורט של ד"ר אילנה קוורטין, שספר זה מושתת עליו. 
את הדוקטורט שלי במשפט ותרבות כתבתי, במחצית שנות התשעים של המאה העשרים, באן ארבור, מישיגן, על תופעת ה-stalking, המכונה בעברית הטרדה מאיימת. ניסיתי למפות את התופעה, להמשיגה ולהגדירה, ולהציע חוק שיוכל להתמודד עימה (Kamir, 2001). לקראת סוף שנות התשעים ניסחתי (במאמר אקדמי) את החוק הישראלי למניעת הטרדה מינית, שבאמצעותו ניסיתי לגדר תופעה זו ולהציע לה תרופה משפטית (קמיר, 1998). בהמשך חקרתי את האונס והפגיעות המיניות, וניסחתי הצעת חוק שנועדה למסגר מחדש את התחום ולהגדיר איסור המתייחס לתופעה של "כפייה מינית" (קמיר, 2004). בשנת 2015 ניסחתי הצעת חוק למניעת התעמרות בעבודה, שמטרתה לשרטט את תחומיה של תופעה הרסנית זו ולהציע לה מזור משפטי. לכן היה זה אך טבעי שכשאילנה נתקלה בגילוייה של התופעה שהיא הגדירה כשתלטנות קיצונית בזוגיות, היא פנתה אלי שאנחה אותה בחקר התופעה ועיצוב ההתייחסות אליה. היה זה עונג גדול ללוות אותה בתהליך זה, ולהעביר לה את לפיד הלמידה והעשייה.
אפריל 2021, ירושלים
� בלשון אישה אני מתכוונת כמובן לכלול גם את הקורא הגבר, בדיוק כשם שלשון איש כוללת גם נשים. אז אם האוחז בספר הוא אתה ולא את – מובן שגם אתה מוזמן בחום להמשיך ולקרוא. 


� לדיון בתופעה, בהצעת החוק שהניחה חברת הכנסת מרב מיכאלי ושעברה בקריאה טרומית בשנת 2015, ובהלכה הפסוקה שבתי הדין לעבודה פוסקים בתחום זה ראו קמיר, 2018.


� "גזלייטינג" משמעו "שיגוע": ערעור יציבותו הנפשית של אדם הנעשה על ידי חתירה מתמשכת תחת ביטחונו ביכולתו להבין ולשפוט את המציאות סביבו, והכפפתו לשיקול דעתו של המתעלל. ראו דיון בסוף פתח דבר זה.
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